

# 国有大行信用卡：逆市上扬，破局增长

在信用卡行业步入“收缩时代”的当下，多数银行开始收缩规模，强调稳健经营与存量经营，全国性银行的信用卡业务发展呈现出两极分化的态势。

一方面，部分股份制银行信用卡贷款余额持续收缩。如某股份制银行近3年信用卡贷款余额下降超1800亿元，缩水约30%，还有多家同类银行近三年缩水幅度超10%。另一方面，国有银行信用卡贷款规模却在不断上升。近3年，六家国有银行信用卡贷款余额均稳步增长，其中农行增量与增幅在国有行中名列前茅，贷款余额增加超2000亿元，增幅达37%；建行信用卡贷款余额增量也超1000亿元；邮储银行信用卡增幅同样超30%。那么，国有银行信用卡是如何在逆势中实现持续增长与突围的呢？

## 规模扩张：农行、邮储3年增幅超35%

长期以来，股份制银行在信用卡发展上势头强劲，但近年来随着业务收缩与风险暴露，不少银行开始降低信用卡等高收益资产的比重。而国有银行体量大，规模是其做大做强的根本，它们走出了不一样的发展路径。

从信用卡贷款余额排名来看，2024年建行率先突破1万

亿元，农行、工行紧跟其后，分别达到8588亿元、7754亿元，中行、交行均超5000亿元。从增幅上看，近3年农行信用卡贷款规模增幅超37%，增量2320亿元，均居国有银行首位；邮储银行增幅达36%。建行增量仅次于农行，3年增加近1700亿元。

不过，当前在国有银行的零售贷款结构中，信用卡贷款占比仍然较低。除交行外，其他国有银行信用卡贷款占零售贷款比重约为10%，而多数股份制银行这一数据超20%，部分甚至超40%。这表明国有银行信用卡贷款在零售贷款中的占比，相较股份制银行差距明显，若能充分挖掘庞大用户群，其信用卡规模仍有较大提升空间。

以农行信用卡为例，在行业逆势中，它在增量、增幅上均表现出色，实现了新跨越，信用卡贷款规模已稳居同业前列，贷款规模排名从2018年国有行的第5位跃升至2024年的第2位。

## 创新驱动：场景与产品的双轮创新

在信用卡行业面临“规模焦虑”与“风险暴露”双重困境时，以农行为代表的国有大行能够实现规模逆袭，关键在于回归业务本源，充分发挥信

用卡连接客户与商户、覆盖线上线下优势，将产品与场景服务创新深度融入提振消费、乡村振兴服务之中。

在场景创新上，紧盯市场需求，深耕“衣食住行”等传统消费领域，挖掘餐饮、商超、线上消费等场景，并进行客户分类分层精细化经营。通过持续且丰富的营销活动，全方位覆盖各类消费场景，做大有效客户与活跃客群。2023年，聚焦餐饮、商超、出行等6大消费场景；2024年，农行信用卡积极响应国家“扩内需促消费”战略，抓住消费品“以旧换新”政策机遇，大力支持汽车、家装、家电等大宗消费，开展专项营销活动超1000场，有力推动了信用卡贷款规模和交易金额的增长。

在产品创新上，持续加强消费金融产品服务供给，优化信用卡产品与权益体系，完善卡客适配和权益组合，提升信用卡客群精细化管理水平，满足客户个性化需求。2022年，升级“国家宝藏卡”“漂亮妈妈卡”等重点产品；2023年，针对高端、年轻等重点客群，推出“银联白金卡”、“只此青绿卡”等产品；2024年，上线“一芯双应用卡”，推广“尊然白金卡”，发布“黑金信用卡”等，满足了客户多元化需求。持续优化的信用卡产品线，

提升了精细化服务能力，截至2024年末，农行信用卡贷款余额8588.11亿元，在行业收缩背景下实现逆势上扬。

## 下沉战略：激活县域消费新蓝海

随着县域经济成为中国消费市场的“新蓝海”，信用卡业务将县域下沉从规模扩张的战术动作，提升为价值创造的战略支点。

银行迎来新机遇，新型客群不断成熟，农村电商直播、生态旅游等新业态涌现，银行有更多机会与县域乡村新主体新业态共同成长。同时，“两新”等政策推动，县域新能源汽车、智能家居等消费潜能被进一步激发。以农行为代表的国有大行县域业务占比高，近年来持续向县域、“三农”倾斜金融资源，不断增强县域服务能力和经营优势。2024年农行县域贷款年增量突破万亿元，余额达9.85万亿元，增量占全行贷款增量的47%，增速12.3%。

通过挖掘县域客群的差异化需求，信用卡找到了新的增长点。2024年，农行率先发行乡村振兴主题信用卡，聚焦“三农”县域消费市场，助力县域消费金融服务高质量发展。开展消费促进“百县突破”试点计划，在县域景区、外卖等场景开展优惠活动，覆盖近500

个县域地区。推进新能源汽车下乡，创新推广惠农分期产品，组织“县域旅游节”，极大激发了县域消费活力。

## 风控保障：不良率同业最低的稳健之道

从信用卡资产质量来看，工行信用卡不良率最高，达3.5%；农行信用卡不良率最低，仅为1.46%，资产质量保持行业前列。这得益于农行信用卡坚持“稳健型”风险偏好，持续推进智能化、差异化、集约化、总分一体化的信用卡智慧风控体系建设，在规模扩张与风险控制间找到了平衡。

在增量端，深化重点区域、客群、产品的差异化管理，加强风险前瞻性研判，动态调整风控政策与策略，持续优化客群结构与资产组合。在存量端，强化全流程风险监测，提升精细化管理水平，完善资产清收与处置体系，加大不良资产处置力度。

在信用卡行业整体收缩的大环境下，国有银行信用卡尤其是农行信用卡，凭借在规模扩张、场景与产品创新、县域市场挖掘以及风控管理等多方面的出色表现，实现了逆势增长，为行业发展提供了新的思路与方向，也让我们看到了信用卡业务在不同战略路径下的发展潜力与可能性。（杨世平）

# 三大指数均有回升 我国经济景气水平总体保持扩张——透视6月份PMI数据

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会30日发布数据显示，6月份，制造业采购经理指数（PMI）、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.7%、50.5%和50.7%，比上月上升0.2、0.2和0.3个百分点，我国经济景气水平总体保持扩张。

## 制造业市场供需两端均有扩张，经济运行基本面稳中向好——

继5月份制造业PMI比上月上升0.5个百分点后，6月份，制造业PMI继续回升。制造业景气面也有所扩大，在调查的21个行业中，有11个位于扩张区间，比上月增加4个。

市场需求止降回升，企业生产稳定扩张。6月份，新订单指数为50.2%，较上月上升0.4个百分点，在连续2个月

运行在50%以下后回到扩张区间。制造业出口也逐步恢复，6月新出口订单指数为47.7%，较上月上升0.2个百分点，连续2个月上升。

在需求回升带动下，企业生产活动保持稳定扩张，生产指数为51%，较上月上升0.3个百分点。企业原材料采购活动也相应有所扩张，采购量指数为50.2%，较上月上升2.6个百分点，在连续2个月运行在50%以下后回到扩张区间。

从价格指数看，制造业市场价格总体水平有所改善。6月份，主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为48.4%和46.2%，均比上月上升1.5个百分点。

“2个价格指数均结束了连续3个月的下降势头，6月同比有所回升。”中国物流信息中心分析师文韬说，在市场需求和企业原材料采购活动同步扩张的支撑下，制造业原材

料购进价格和产成品销售价格均趋稳运行，制造业上游原料端和下游产品端的价格走势协同性较好。

从重点行业看，6月份，装备制造业、高技术制造业和消费品行业PMI分别为51.4%、50.9%和50.4%，均连续2个月位于扩张区间。

“其中，装备制造业生产指数和新订单指数均高于53%，相关行业产需两端较为活跃。高耗能行业PMI为47.8%，比上月上升0.8个百分点，景气水平有所改善。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

从企业规模看，大中型企业景气度提高。6月份，制造业大型企业PMI为51.2%，较上月上升0.5个百分点，其中生产指数较上月上升2.2个百分点至53%以上，新订单指数也保持在52%以上的水平，为整个制造业的恢复提供了

有力支撑；中型企业PMI为48.6%，较上月上升1.1个百分点，结束了连续2个月的下行态势。

文韬指出，今年二季度，受到美国关税政策变化影响，制造业运行短期有所波动，但我国经济展现出了较强的韧性，在短期放缓后迅速回稳，企业生产稳健运行，制造业PMI连续2个月回升。随着政策“组合拳”的进一步发力显效，下半年我国制造业有望继续保持稳中有增的发展态势。

## 非制造业商务活动指数扩张有所加快，经济内生动力稳步改善——

数据显示，6月份，非制造业商务活动指数为50.5%，比上月上升0.2个百分点，非制造业总体继续保持扩张。

服务业景气度基本稳定。6月份，服务业商务活动指数为50.1%，比上月略降0.1个

百分点。服务业业务活动预期指数为56%，继续位于较高景气区间，多数服务业企业对行业未来发展较为乐观。

建筑业扩张加快。6月份，建筑业商务活动指数为52.8%，比上月上升1.8个百分点。其中，土木工程建筑业商务活动指数为56.7%，连续3个月位于55%以上较高景气区间。建筑业业务活动预期指数为53.9%，比上月上升1.5个百分点，建筑业企业对行业发展信心有所回升。

中国物流信息中心分析师武威指出，今年以来我国非制造业商务活动指数持续在50%以上，二季度商务活动指数均值为50.4%，与一季度的50.5%相比变化不大，显示上半年非制造业经营活动保持平稳扩张。随着一系列政策红利的逐步释放，经济运行的内生动力有望继续稳步改善。

据新华社